

Производственный травматизм в агропромышленном комплексе Удмуртской Республики по состоянию на 1 октября 2021 года.

По предварительным данным Министерства сельского хозяйства и продовольствия Удмуртской Республике на 1 октября 2021 года среднесписочная численность работников составила 18768 человек. В системе агропромышленного комплекса Удмуртской Республики количество пострадавших, включая лёгкие, тяжёлые случаи и случаи со смертельным исходом составило 35 человек (в 2020 году за аналогичный период пострадало - 33 чел.).

За 9 месяцев 2021 года произошло 5 тяжёлых несчастных случаев, в которых пострадали 6 человек (один случай групповой - 2-е пострадавших);

Тяжёлые случаи произошли:

11.02.2021 г., Можгинский район, ООО «Петухово» - тяжёлая травма, (групповой случай, ДТП - двое пострадавших);

06.03.2021 г., Вавожский район, СПК «Колхоз Колос» - тяжёлая травма;

26.04.2021 г., Глазовский район, СХПК «Пригородный» - тяжёлая травма;

28.05.2021 г., Малопургинский район, ГУП УР «Ордена Ленина племзавод им. 10-лет УАССР» - тяжёлая травма;

30.07.2021 г., Алнашский район, ООО «Родина» - тяжёлый случай;

Один случай со смертельным исходом произошёл 18.05.2021 г., в Балезинском районе, СПК «Сергинский».

Количество несчастных случаев в сельскохозяйственных организациях Удмуртской Республики

год	Всего		
	9 мес. 2020 год	9 мес. 2021 год	%
Численность пострадавших,(чел.)	33	35	+6%
Несчастные случаи с тяжёлым исходом	6	5 (6 пострадавших)	-16,6%
Смертельные несчастные случаи	4	1	

Таблица 1. Количество несчастных случаев (включая лёгкие, тяжёлые случаи и случаи со смертельным исходом), произошедшие за 9 месяцев 2021 года в организациях сельского хозяйства.

Коэффициент частоты травматизма составил 1,9 что на 26,6% больше, чем в 2020 году за аналогичный период, где коэффициент составлял – 1,5,

Коэффициент тяжести в сравнении с аналогичным периодом прошлого 2020 года увеличился и составил 43,1 что на 69 % выше, чем в 2020 году, коэффициент тяжести за аналогичный период составлял 25,5

Коэффициент частоты			Коэффициент тяжести		
2021 год	2020 год	%	2021 год	2020 год	%
1,9	1,5	+26,6%	43,1	25,5	+69,01%

Таблица 2. Коэффициент частоты и коэффициент тяжести травматизма.

Сельскохозяйственный травматизм отличается рядом специфических повреждений, например: закрытые переломы лучевой кости, получаемые при ударе ручкой трактора во время его заводки; открытые переломы предплечья при попадании в молотилку, множественные переломы и ушибы всего тела при попадании в привод; повреждения позвоночника, головы и таза при падении с высоты; переломы при попадании под колеса трактора, телеги.

Характерны также травмы брюшной полости, рваные, рвано - ушибленные, колотые раны, сопровождающиеся внедрением инородных тел; ожоги горючим при работе на тракторе. По локализации, в первую очередь преобладают травмы верхних конечностей.

Основные причины производственного травматизма в 2021 году в организациях сельского хозяйства являются:

- неудовлетворительная организация производства работ;
- нарушения работниками дисциплины труда, выраженное в нахождении на рабочем месте в состоянии алкогольного опьянения;
- отсутствие контроля со стороны работодателя за функционирование СУОТ;
- не соблюдение работниками инструкции по охране труда;
- не проведение медицинских осмотров, вводных инструктажей, стажировок на рабочих местах;

№	Причины	На 1 октября 2021 года, (%)	На 1 октября 2020 года, (%)	%
1	Неудовлетворительная организация производства работ	37,9%	35,3%	(+2,6%)
2	Нарушение требований безопасности (в частности недостаточный контроль со стороны должностных лиц за соблюдением работниками требований инструкций по охране труда и не применение СИЗ)	20,4%	17,6%	(+2,8%)
3	Нарушение работником трудового распорядка и дисциплины труда, выразившееся в нахождении пострадавшего в состоянии	21,5%	22,7%	(-1,2%)

	алкогольного опьянения			
4	Не проведение медицинских и психиатрических осмотров при поступлении на работу и согласно графику проведения осмотров	14,6%	12,1%	(+2,5%)
5	Нарушение ПДД	3,2%	6,0%	(-2,8%)
6	Нарушение требований охраны труда при эксплуатации транспортных средств	1,6%	4,7%	(-3,1%)
7	Не проведение в установленном порядке инструктажей по охране труда и проверки знаний.	0,8%	1,6%	(-0,8%)

Таблица 3. Основные причины производственного травматизма в организациях сельского хозяйства (процентное соотношение 2020-2021 год)

Анализ несчастных случаев произошедших в агропромышленном комплексе Удмуртской Республики

11.02.2021 г., Можгинский район, ООО «Петухово» - тяжёлая травма (ДТП, групповой случай - двое пострадавших).

После осмотра технического состояния автомобиля, водитель Сидоров Ю.И. выехал с предприятия с целью доставки груза. С водителем были направлены инженер и рабочие (Марфин Д.В. и Тимофеев Е.В.) для разгрузки груза.

На 5-м километре автодороги Елабуга - Ижевск идущий впереди Камаза фургон начал тормозить, в виду чего водитель Сидоров Ю.И. совершил столкновение с фургоном. В результате столкновения правая часть кабины деформировалась и рабочие Марфин Д.В. и Тимофеев Е.В. получили различные травмы. Согласно медицинскому заключению пострадавшим установлены тяжёлые травмы.

06.03.2021 г., Вавожский район, СПК «Колхоз Колос» - тяжёлая травма.

Пострадавший вальщик леса - Акатьев Николай Викторович совместно со своим напарником приступили к валке леса. При валке дерева, осина зацепила ветками соседнее дерево, которое стояло под наклоном к земле – затем переломилось и упало на Акатьева Н.В.. Согласно медицинскому заключению пострадавшему установлена тяжёлая травма.

Причины несчастного случая:

- Недостатки в организации и подготовки работников по охране труда;
- нарушение требований охраны труда в лесозаготовительном производстве в части допуска пострадавшего к исполнению работ, к которым

предъявляются повышенные требования охраны труда, и проведение проверки знаний требования охраны труда не реже раз в двенадцать месяцев;

- неудовлетворительная организация производства работ;
- отсутствие технологической карты, которая должна устанавливать порядок и способы ведения работ.

26.04.2021 г., Глазовский район, СХПК «Пригородный» - тяжёлая травма.

Пострадавший Абашев В.А. во время рабочей смены, между первым и вторым обходом для осмотра поголовья - выпил спиртосодержащие напитки, далее направился в один из дворов для повторного осмотра коров и очистки от навоза, но не дошёл, ему стало плохо, появилось головокружение, и он решил вернуться в комнату отдыха. Дальше пострадавший помнит с момента, когда сидел в раздевалке и вытирал кровь с лица. (После окончания смены самостоятельно добрался домой, где родственница пострадавшего вызвала скорую помощь).

Согласно медицинскому заключению пострадавший получил ушиб головного мозга и субдуральную гематому в правой области головы, характер травмы относится к категории - тяжёлая.

Причины:

- Неудовлетворительная организация производства работ, выразившееся в допуске работника к исполнению трудовых обязанностей в состоянии алкогольного опьянения;

- отсутствие контроля со стороны работодателя за функционированием СУОТ, а именно не проведение оценки профессиональных рисков, связанных с выполнением работ сторожа;

-нарушены требования ст 22, 76, 212 ТК РФ, п.25 Должностных обязанностей начальника молочного комплекса.

18.05.2021 г., Базинский район, СПК «Сергинский» - смертельная травма.

Работник Пыжьянов С.М. подцепил к трактору МТЗ сразу два гружёных прицепа друг за другом и повез на склад, выехав с полевой дороги на главную, где начинается спуск 25-30*, соответственно гружёные прицепы стали толкать трактор, в результате чего трактор опрокинулся. В кабине с работником Пыжьяновым С.М. находился сеяльщик – Макаров В.М., который получил травмы несовместимые с жизнью, в крови и моче пострадавшего обнаружено содержание этилового спирта в концентрации промилле 4,86.

Причины:

- Неудовлетворительная организация производства работ;
- нарушены требования ст.22, 76, 212 ТК РФ в части допуска работника к исполнению трудовых обязанностей в состоянии алкогольного опьянения;
- не прохождение обязательных предварительных и периодических медицинских осмотров, а также психиатрического освидетельствования работниками;
- нахождение пострадавшего в состоянии алкогольного опьянения на рабочем месте.

28.05.2021 г., Малопургинский район, ГУП УР «Ордена Ленина племзавод им. 10-лет УАССР» - тяжёлая травма.

Проводилась инвентаризация и искусственное осеменение животных в Бурановском комплексе КРС. Работы проводились в коровнике беспривязного содержания. Животноводы Петров В.А. и Очеев поочередно осуществляли подгон животных до раскола, (животновод Очеев В.Д. поочередно подгонял коров к расколу, а животновод Глухов Н.И. выпускал коров из раскола). Зоотехник - (селекционер Мельникова Г.Г.) находилась у раскола для осмотра ушных бирок и ошейников. В момент, когда животновод Глухов Н.И. начал выпускать очередную корову из раскола после осмотра - зашла следующая корова (первотелка). Глухов Н.И. попытался остановить корову, встав на пути животного. В результате корова толкнула его, Глухов попятившись назад и упал, после чего животное наступило на пострадавшего.

Согласно медицинскому заключению повреждения относятся к категории тяжёлых.

Причины:

Неудовлетворительная организация производства работ, выразившаяся в:

- отсутствии технологического процесса при инвентаризации КРС;
- не разработана СУОТ в соответствии со спецификой деятельности предприятия;
- отсутствие контроля со стороны работодателя за функционирование СУОТ, а именно не проведение оценки профессиональных рисков, связанных с выполнением работ животноводства;
- нарушены требования ст. 21 ТК РФ п. 1.2. Инструкции по охране труда животновода (работник находился на пути движения животного).

30.07.2021 г., Алнашский район, ООО «Родина» - тяжелая травма.

При прессовании соломы, работник Бакаев Л.Г. увидел, что режущий аппарат в пресс - подборщике не срезает шпагат для обмотки соломы. После

чего, не выключив трактор - вышел из кабины и поднялся по ступенькам для того, чтобы отрезать шпагат.

Во время срезания шпагата, нож выскользнул из руки - Бакаев Л.Г. потянулся за ножом, и его правую руку затянуло в камеру пресс - подборщика.

Пострадавший пытался несколько раз вытащить руку, но она оторвалась. Далее пострадавшему вызвали скорую помощь и увезли в лечебное учреждение.

Согласно медицинскому заключению о характере полученных травм, повреждения относятся к категории тяжёлых. (Травматическая ампутация правой верхней конечности, визуально на уровне правого плеча).

Причины:

Недостатки в организации и проведении подготовки работников по охране труда, выразившееся в:

- не проведении работнику инструктажа по охране труда, стажировки перед допуском к самостоятельной работе и не проведение обучения по охране труда.

Неудовлетворительная организация производства работ, выразившаяся в:

- отсутствии СУОТ разработанной в соответствии со спецификой деятельности предприятия и отсутствие контроля со стороны работодателя за функционированием СУОТ, а именно не проведение оценки профессиональных рисков, связанных с выполнением работ машиниста - тракториста.

Численность пострадавших при несчастных случаях, в агропромышленном комплексе Удмуртской Республики

№ п/п	Территория/район	9 месяцев 2020 года			9 месяцев 2021 года		
		Общая численность пострадавших (лёгкие, тяжёлые, смертельные, групповые)	Из них со смертельным исходом	Из них с тяжёлым исходом	Общая численность пострадавших (лёгкие, тяжёлые, смертельные, групповые)	Из них со смертельным исходом	Из них с тяжёлым исходом
1.	Алнашский	1			1		1
2.	Балезинский	6		2	6	1	
3.	Вавожский	1			2		1
4.	Воткинский	1					
5.	Глазовский	4		1	3		1
6.	Граховский				2		
7.	Дебесский	7			1		
8.	Завьяловский	2	2	1	1		
9.	Игринский				1		
10.	Камбарский						
11.	Каракулинский						
12.	Кезский	1			3		
13.	Кизнерский	1					
14.	Киясовский						
15.	Красногорский	1			1		

16.	Малопургинский	1	1		1		1
17.	Можгинский	2			3		2
18.	Сарапульский						
19.	Селтинский						
20.	Сюмсинский	1			1		
21.	Увинский	2	1		8		
22.	Шарканский	1			1		
23.	Юкаменский	2		2			
24.	Якшур-Бодьинский						
25.	Ярский						
	Итого	33	4	6	35	1	6

Таблица 4. Численность пострадавших по всей территории Удмуртской Республики в организациях сельского хозяйства. (Информация о состоянии условий труда на рабочих местах работников агропромышленного комплекса подготовлена на основании сведений подаваемых муниципальными образованиями)

Специальная оценка условий труда

На 01.10.2021 год по оперативным данным Министерства сельского хозяйства и продовольствия Удмуртской Республике специальная оценка условий труда в организациях сельского хозяйства проведена на 12677 рабочих местах - это 67,5% от всех рабочих мест, в том числе 5070 мест с вредными условиями труда - это 27,01% от всего количества рабочих мест.

Специальная оценка условий труда является одной из основных обязанностей работодателя по обеспечению безопасных условий труда (ст. 212 ТК РФ) и должна проводиться не реже чем один раз в пять лет. Указанный срок исчисляется со дня утверждения отчёта о проведении специальной оценки условий труда.

В соответствии с требованиями ч.2 ст.4 Федерального закона от 28.12.201 № 426-ФЗ работодатель обязан:

1) обеспечить проведение специальной оценки условий труда, в том числе внеплановой специальной оценки условий труда, в случаях, установленных частью 1 статьи 17 настоящего Федерального закона;

2) предоставить организации, проводящей специальную оценку условий труда, необходимые сведения, документы и информацию, которые предусмотрены гражданско-правовым договором;

3) не предпринимать каких бы то ни было преднамеренных действий, направленных на сужение круга вопросов, подлежащих выяснению при проведении специальной оценки условий труда и влияющих на результаты ее проведения;

4) ознакомить в письменной форме работника с результатами проведения специальной оценки условий труда на его рабочем месте;

5) давать работнику необходимые разъяснения по вопросам проведения специальной оценки условий труда на его рабочем месте;

б) реализовывать мероприятия, направленные на улучшение условий труда работников, с учётом результатов проведения специальной оценки условий труда.

Прошу обратить внимание, что за непроведение специальной оценки условий труда - предусмотрена административная ответственность (ч.2 ст. 5.27.1 КоАП РФ «нарушение работодателем установленного порядка проведения специальной оценки условий труда на рабочих местах или её непроведение» - предупреждение или наложение административного штрафа на должностных лиц в размере от 5 000 тыс. руб. до 10 000 тыс.руб; на лиц, осуществляющих предпринимательскую деятельность без образования юридического лица, - от 5 000 до 10 000; на юридических лиц от 60 000 тыс. до 80 000 тыс. руб.)

Организациям сельского хозяйства предлагаются следующие профилактические меры по снижению производственного травматизма:

1. Ежеквартально проводить рабочие совещания, семинары, дни охраны труда;

2. Обеспечить постоянный контроль за соблюдением работниками требований безопасности технологических процессов, инструкций по охране труда, трудовой и производственной дисциплины;

3. Обеспечить контроль за применением работниками средств индивидуальной защиты;

4. Повысить уровень механизации и автоматизации производственных процессов;

5. Провести оценку профессиональных рисков в организациях, согласно приказу Минтруда от 19.08.2016 № 438 н;

6. Актуализировать инструкции, программы обучения и другие документы по охране труда;

7. Контролировать соблюдение сроков проведения специальной оценки условий труда в организациях. Специальная оценка условий труда является одной из основных обязанностей работодателя (статья 212 ТК РФ) и должна проводиться не реже чем один раз в пять лет.

В свою очередь для снижения производственного травматизма в сельскохозяйственных организациях и мотивации работодателей и работников к соблюдению требований охраны труда Министерство:

1. Министерством ежеквартально проводится информационно - разъяснительная работа о необходимости соблюдения государственных нормативных требований охраны труда, типовых и распространённых нарушениях, которые допускают работники агропромышленного комплекса;

2. С целью снижения производственного травматизма Министерством субсидируется высокотехнологическое и

энергонасыщенное оборудование и (возмещается часть затрат на создание условий для комплексного развития и повышения эффективности производства молока. Возмещение расходов составляет 20 и 30 процентов в зависимости от условий приобретения);

3. Проводятся и публикуются на официальном сайте следующие документы:

- детальный сбор состояния условий труда и производственного травматизма в сельскохозяйственных организациях Удмуртской Республики;

- анализ распространённых причин несчастных случаев, плановые мероприятия по снижению производственного травматизма, а также ежегодно формируется образовательный календарь в рамках которого проводится обучение и семинары по охране труда.

4. Проводится работа по информированию сельскохозяйственных организаций по использованию средств Фонда социального страхования Российской Федерации на финансирование предупредительных мер по сокращению производственного травматизма и профессиональных заболеваний;

5. С 1 апреля 2021 года объявлен Республиканский конкурс «Лучшая организация работ по охране труда среди организаций Удмуртской Республики», который будет проводиться среди муниципальных образований, сельскохозяйственных организаций и перерабатывающих предприятий Удмуртской Республики.

Основными задачами конкурса являются: повышение культуры безопасности труда в каждой организации, на каждом рабочем месте, а также оценка состояния условий и охраны труда в организациях.

В случае возникновения несчастных случаев с тяжёлым или смертельным исходом за отчётный период, предприятия теряют право на участие.

Прошу обратить внимание, что работодатель в соответствии со статьёй 228.1. Трудового кодекса Российской Федерации обязан уведомить и отправить Извещение о тяжёлом несчастном случае или о случае со смертельным исходом в течении суток исполнительный орган власти (по ведомственной принадлежности) - Министерство сельского хозяйства и продовольствия Удмуртской Республики.